

新华社北京1月17日电（记者 魏玉坤 韩佳诺）2023年中国经济运行数据17日公布：国内生产总值（GDP）1260582亿元，按不变价格计算，比上年增长5.2%，增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示，2023年，我国顶住外部压力、克服内部困难，国民经济回升向好，高质量发展扎实推进，主要预期目标圆满实现。

从主要经济指标看，2023年，按照可比价格计算，中国经济增量超6万亿元，相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元，比上年增长5.4%。城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。全国居民消费价格指数

数同比上涨0.2%。货物出口增长0.6%，年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算，2023年全社会研究与试验发展（R&D）经费投入达33278.2亿元，R&D经费投入强度达2.64%，比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至54.6%，最终消费支出对经济增长的贡献率达82.5%，比上年提高43.1个百分点。

“观察中国经济表现，不仅要跟自己纵向比，也要跟其他国家横向比。”康义说，2023年我国经济增长高于全球3%左右的预计增速，在世界主要经济体中名列前茅，对世界经济增长贡献率有望超30%，是世界经济增长的最大引擎。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

精细服务画好社区“同心圆”

本报记者 米子扬

商州区投入300万元，新建社区党群服务中心5个，协调新建住宅小区移交社区办公用房和公益服务设施350平方米；山阳县开展“拆前台、建后台”行动，结合实际拆除部分社区党群服务中心大柜台和玻璃隔断，打造“15分钟便民服务站”；丹凤县龙驹寨街道鹿池社区在党群服务中心设置24小时开放的红色驿站和便民打印等服务设施……

第二批主题教育开展以来，我市深入推进城市基层党建引领基层治理，扎实开展“三联三促”活动，不断增强社区党组织的政治功能和组织功能，使社区党组织成为服务群众的贴心人、基层治理的主心骨，让群众感受到实实在在的变化。

商南县城关街道机电小区是一个老旧小区，建成入住近30年，基础设施陈旧老化，居民群众“很闹心”。

基层有所需，党组织就要有所为。2023年，机电小区依托“双报到”联系服务群众工作机制，借助县住建局、县司法局、县供电公司等共建单位资源力量，成立了党支部，完成楼栋翻新、线网改造、路面整修、设施更新，65名在职党员干部进小区、亮身份，认领“微心愿”103个，解决车辆停放、垃圾处理等问题30多件，开展法律援助等服务30多次，小区居民群众的幸福获得感明显增强。

“我在这小区住了十几年了，楼房老旧，环境也不好，现在小区进行了翻

新，各项设施都进行了更新，干干净净的，瞬间有了幸福感。”机电小区居民刘先生高兴地说。

为破解社区资源有限、力量不足等问题，市委成立城市基层党建引领基层治理领导小组，进一步健全完善机关企事业单位党组织和在职党员干部到社区“双报到”联系服务群众工作机制，推行“组织共建、党员联育、活动联办、资源联享、服务联抓”，常态化开展送政策、送资源、送健康、送文化、送技能、送温暖等“组团式”服务，为社区居民群众办实事、办好事。

山阳县城关街道丰东新区社区是移民搬迁安置社区，46栋住宅楼居住着1.8万多名群众，车辆随意停放、电

动车飞线充电的现象曾经屡劝不止，居民群众饱受困扰。如今，一个个停车位、一排排雨棚和充电桩，一条条行车标线，不仅提升了社区颜值，也得到了居民群众的纷纷点赞。这些变化，是全市社区党组织“一年10件实事”活动成效的一个缩影。

2023年以来，我市着眼解决城市党建“服务不细”问题，全市社区党组织在广泛征集居民群众诉求的基础上，按照承诺、亮诺、践诺、评诺的步骤，研究确定并高质量完成至少10件切口小、可量化、能操作的民生实事，解决群众急难愁盼问题2056件，较好实现了群众需求与服务供给的精准对接，社区治理水平更加精细精准。

乡村行 看振兴

2023年12月6日，沐浴在暖阳下的镇安县云盖寺镇第二小学格外漂亮，五层红白相间的教学楼宽敞明亮，各种功能教室一应俱全；崭新的塑胶操场上，学生生活活泼，美丽的景观树与文化墙相得益彰。

云盖寺镇第二小学于2021年9月投入使用，距镇安县最大的移民搬迁小区花园社区只有1公里，距县城17公里。花园社区共有搬迁户2777户10467人，大部分来自偏远山区，随着搬迁户的陆续入住，镇安县适时建起了云盖寺镇第二小学。

乡村要振兴，教育当先行。近年来，镇安县立足国家乡村振兴重点帮扶县实际，将巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置，以改善城乡办学条件、强化教师队伍、构建高质量教育体系、衔接乡村振兴需求为重点，持续健全乡村教育公共服务体系，为全面推进乡村振兴赋能增效。

办好群众家门口的学校

“我们学校的校园主题文化是‘蒲公英’文化，寓意让每一个易地搬迁而来的学生如蒲公英种子一样扎根生长，做更好的自己。”云盖寺镇第二小学校长卢玲说，政府在群众家门口建起了好学校，她和教师的责任就是让农村孩子在这里享受优质教学资源，让孩子们在这里健康快乐成长。

乡村教育办得好不好，要看乡村学校建得好不好。镇安县坚持“紧财政”办“大教育”，按照“创建农村温馨校园、乡镇美丽校园、城区智慧校园”的总体思路，一体改进城乡学校办学条件，努力实现“建设一所学校、造福一方百姓”的目标。

镇安县聚焦扩大城区学位供给，深入调研城区教育资源和人口增长趋势，因地制宜制定“1所普通高中、1所职业高中、3所初级中学、5所完全小学、9所公办幼儿园”的总体规划，持续优化城区校点布局和办学条件，最大限度满足进城务工人员就近入学需求。同时，坚持从最困难地区着手、从最薄弱环节入手，精准实施农村薄弱环节改善与能力提升工程，大力改善农村学校办学条件。

两年来，镇安县投资1.5亿元，新建中小学、幼儿园5所，维修改造校舍89所，实施安防提升项目38个，让乡村学校成为当地最美丽、最安全、最放心的建筑；实施教育信息化2.0提升行动，巩固提升“三通”成果，实施中学教育信息化项目18个，建成五位一体精品互动录播教室15间、常态化专递课堂教室75间，实现了县域内中小学同上一节课、共享一名师，确保优质教育资源应享尽享。

农村教师留得住干得好

1992年，柯善玺从丹凤师范学校毕业后回到家乡，在距镇安县城60多公里的青铜关镇胜利小学开始从教，一干就是31年。在柯善玺的见证下，学校发生了巨大的变化：破旧的土木危房变成现在漂亮坚固的楼房；从前，教学设施一无所有，如今计算机教室、图书室、活动室一应俱全；以前的土操场也已硬化，被人工草坪所取代。

前不久，柯善玺做了个统计，他在家乡教书31年间，九成学生都考上了大学，并找到了不错的工作。教育的力量，改变了孩子们的命运，也让柯善玺找到了实现人生价值的意义。

乡村教师是推动乡村教育高质量发展的基石。镇安县把加强教师队伍作为最重要的基础工程，全力以赴保增量、强管理、提素养，让乡村教师成为既有崇高荣誉感、又有足够吸引力的职业。（下转2版）

交通为民铺好出行“舒心路”

本报记者 刘桃李

“现在回家真方便！沿途的公路宽敞通达，令人心情愉悦。”元旦期间，从西安自驾回商州区北宽坪镇的郭先生途经蟒岭绿道时开心地说。

农村公路是公路网络的“毛细血管”，也是服务农村群众的“神经末梢”。2023年，市交通运输局持续在“建”上做文章，在“管”上下功夫，在“护”上出实招，在运营上求实效，全面推进“四好农村路”高质量发展，我市也创建成为“四好农村路”省级示范市。

第二批主题教育开展以来，市交通运输局深入践行“四下基层”工作法，结合领导干部分包包和各单位实际，聚焦重点项目、公路养管、运输市场、企业

发展、信访维稳等领域，广泛梳理各方意见建议，把工作重心精准聚焦到解决一批百姓身边事、打通若干个“最后一公里”上，扎实办好“交通为民”实事。

“我在商州城区西头住着，每天要坐1路或者10路车去东边上班，这新能源公交车用手机支付很方便，坐着也舒服。”1月4日上午，正在朝阳路站等待公交车的市民刘先生先生说。

城市公交被誉为“城市的动脉”，是市民幸福指数和城市宜居度的重要元素。2023年，市交通运输局围绕公共交通绿色发展理念，在经过实地调研后，争取7100余万元资金，购置新能源纯电动公交车66辆，有效解决了原

有公交线路车辆老旧和部分线路运力不足等问题。同时，按照《商洛市市区公共交通发展规划》，优化调整公交线路，极大方便了市民出行。

公交车更新换代，市交通运输局还配套建设新能源充电桩26个，这些充电桩不仅能满足公交车的需求，还为网约车、出租车、私家车提供了便利，让驾驶员可以就近充电。

“每天有三四十人来充电，一般40分钟左右就能充满，几乎不用排队。我们还设置了休息室，让大家在室内等候。”商洛市公共汽车公司副总经理田勇说。

民生无小事，枝叶总关情。市交通运输局认真梳理影响制约全市交通运输高质量发展的问题及其根源，细化问题清单、项目清单和责任清单，研究制定推进工作的具体举措，着力强弱补短，不断推动全市交通运输工作提质增效，让群众出行更贴心、生活更舒心、办事更省心，为全面加快“一都四区”建设、奋力谱写商洛高质量发展新篇章注入了交通力量。

学思想、强党性、重实践、建新功

商州加快特色农业强区建设

二十大精神在商洛

本报讯（通讯员 杨运良 王煜）2023年，商州区以开展“三个年”活动为抓手，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，加快特色农业强区建设，全面推进乡村振兴。

商州区全面落实粮食安全主体责任，实施各项稳产增产措施，全年完成粮食播种面积40.4万亩，粮食产量96413吨。全力推进“5+5”农业特色产业体系和“三个十”工程建设，壮大提升产业规模，实现农业增效、农民增收。全年食用菌鲜品总产量8.4万吨，产值6.92亿元，全产业链综合产值9.15亿元。

商州区实施食品加工产学研示范基地、三岔河镇水产养殖示范园和卧虎岭鹿园养殖3个市级重点项目，完成高标准农田项目、农村人居环境整治等区级重点项目20个，全年完成招商引资额2.45亿元，完成固定资产投资2.54亿元。大力实施村级集体经济“消薄培强”行动，投资2200万元实施重点村集体经济产业项目，给收益低于5万元的“薄弱村”每村注入70万元，通过入股的方式发展集体经济。目前，全区收益低于5万元的集体经济“薄弱村”全部消除，年收益10万元以上的村达到90%以上。

商州区投入农村人居环境整治资金2732.37万元，开展铁路沿线、农村道路沿线、农村集市、“干净商州”百日攻坚等6项专项行动，完成户厕改造1.54万座，建设农村公厕86座，全域颜值大幅提升。大力推行农业标准化生产，产地合格证使用和质量追溯制度，深化“商洛模式”监管，巩固农产品质量安全示范区成果，40多家农产品生产企业纳入“商洛市农产品质量安全动态监管平台”，年度抽检8157批次，合格率100%。商州区产出的绣球菌、白玉菇、蟹味菇、平菇4个食用菌单品专供中国—中亚峰会。



为活跃春节节日气氛，丰富群众文化生活，让群众度过一个喜庆、祥和、文明、和谐的春节，近日，商南县委组织部组织党员干部群众积极参加社区广场舞表演活动，迎接新春佳节的到来。（本报通讯员 胡朝斌 摄）

柞水实现3.56万农村劳动力转移就业

本报讯（记者 王倩）1月16日，记者从柞水县就业服务中心了解到，2023年，柞水县实现农村劳动力转移就业3.56万人，创收6.15亿元。

柞水县以“春风行动暨就业援助”活动为契机，通过“政府+人力资源机构+企业+党建”的“四方联动”机制，扎实推进东西部劳务协作，与苏州、扬州、宁夏、盱眙等签订劳务合作协议，开展转移就业、人才交流、职业技能培训等劳务协作工作，推送岗位1.8万个，通过苏陕劳务协作实现农村劳动力转移就业501人，帮助脱贫人口实现转移就业428人，其中帮

助农村劳动力到东部结对省份就业176人、省内就近就业200人、到其他地区就业125人，实施有组织集中输送1273人。

柞水县聚焦就业困难人员、失业人员精准帮扶，通过开展就业援助、政策宣传、岗位推介、电话回访、现场招聘等形式“一对一”跟踪服务，建立失业人员、就业困难人员、高校毕业生、退役军人、脱贫劳动力等重点群体工作台账238人，开展失业跟踪262人次，举行专场招聘会7场，达成就业意向120人，通过公益性岗位安置就业114人，灵活就业106人。

我市将迎来新一轮降雪降温天气

本报讯（记者 陈波）1月17日，记者从市气象局获悉，受高空槽前偏南暖湿气流和冷空气共同影响，18日—23日，我市将迎来新一轮降雪降温天气过程。气象部门提示，需防范降雪降温天气对交通运输、能源保供、公众出行及设施农业等的不良影响。

18日—21日我市仍持续阴雨天气，主要雨雪时段在18日下午到夜间。18日全市阴天有中雪，东部大雪，局地暴雪；19日阴天有零星小雪；20日阴天有小雪，高寒山区小到中雪；21日阴天有零星小雪。过程累计降水量3~7毫米，局地可达8毫米以上；累计积雪深度2~5厘米，高寒山区可达8厘米以上。

受强冷空气影响，21日—23日我市有一次寒潮过程。过程日平均气温将下降8~10℃，局地可达12℃以上。最低气温出现在22日和23日早晨：中北部-12~-9℃，南部-7~-5℃。21日全市有5~6级偏北风，阵风可达7级以上。

针对此次天气过程，气象部门提出对策：此次过程雨雪范围广、持续时间长，建议农业部门组织农户对农业设施提前做好防寒保暖准备，加固棚膜并及时清除棚面积雪，预防积雪压垮大棚灾害的发生；部分公共交通受阻，建议交通部门提前防范道路结冰、低能见度等带来的不利影响，在事故多发地段部署警示设备，并采取相关管制措施；公众出行注意防范道路湿滑、积雪结冰等的不利影响。供热企业需加强能源及供电、供水、供热等调度工作；燃煤取暖用户应预防室内一氧化碳中毒；流感、呼吸道及心脑血管等疾病发生风险增加，公众需注意适时增添衣物，做好防寒保暖工作。